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الإنسان والبیئة الوحدة الثانیة:
 

  بعض مظاھر اختلال التوازنات الطبیعیةالفصل الأول: 
 

تلوث الھواء وإتلاف طبقة الأوزون والانحباس الحراري : المحور الأول
 

   إن النمو الدیموغرافي السریع والتطور الاقتصادي، یواكبھما ارتفاع في حاجیات الإنسان لاستغلال وسطھ   مقدمة:
الطبیعي والإسراف في التأثیر سلبا على جودة ھذا الوسط. ویمثل التلوث أھم مظاھر الاختلال بالتوازن البیئي، كما یعتبر 

 .الھواء من المجالات المعرضة للتلوث باستمرار
  

 ؟الملوثاتما مصادر  •
 ؟ذا یقصد بالغازات المسببة للانحباس الحراريما •
 ؟كیف تؤثر ملوثات الھواء على طبقة الأوزون •

 
I -تلوث الھواء: 

     1أنظر الوثیقة  : معطیات للاستثمار 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : التلوث الناتج عن انفجار البراكین.1 الوثیقة 
 

  :جاء في أحد المواقع الالكترونیة المھتمة بالبیئة بتصرف
 سنة كانت كل المواد الملوثة  للھواء التي تطرح في الحمیلات البیئیة عبارة عن مواد سامة 200  ".....قبل نحو 

 جراثیم عالقة في ، غازات البراكین،وكانت ھذه المواد تضم الغبار والدخان المتطایر خلال حرائق الغابات، طبیعیة
 بعض ،حبوب اللقاح والابواغ التي تنتجھا بعض النباتات والتي تسبب أمراض الحساسیة لدى بعض الفئات ،الھواء

)... (essences volatiles المواد السامة المتطایرة من بعض النباتات
 والثورة الصناعیة التي نمت ،تغیر الوضع بفعل ثورة الطب التي ضاعفت عدد سكان الأرض عدة مرات 1850بعد 

 فأنتجت مصادر عدیدة لتلویث الھواء خصوصا منھا المواد المستعملة لتولید ،من الاستھلاك البشري بشكل مھول
وقد أصبح خطر ھذا النوع الأخیر یھدد مستقبل الإنسان على الأرض  الطاقة كالفحم الحجري والغاز الطبیعي والنفط...

 بفعل عواقب الانحباس الحراري وثقب الأوزون و..."
 

  بركان بیناتوبو بالفلبین، وأخرج سحابة من الرماد والغبار والغازات على علو 1991 یونیو 12انفجر یوم ،
. وقد تم تتبع تركیز الغلاف SO2 ملیون طن من غاز ثنائي أكسید الكبریت 20. ونتج عن ذلك طرح 20Kmتجاوز 

الجوي من ھذا الغاز، بواسطة الأقمار الاصطناعیة خلال الأیام الموالیة للانفجار. وتبین الصور أسفلھ نتائج قیاس ھذا 
 :التركیز

 
 
 
 
 
 
 
 
 

انطلاقا من المعطیات أعلاه: 
 

عرف تلوث الھواء.   )1
ما ھي أنواع تلوث الھواء حسب المصدر؟  )2
؟ ذه المواده  مصدرتحدید أھم المواد التي تسبب تلوث الھواء حالیا مع وذلك بتحدید  أسفلھجدولال أتمم )3
ما تأثیر تراكم المواد الكیمیائیة في الھواء على الطبیعة والإنسان؟  )4

 
 

 
  بالفلبینPinatubo  بیناتوبوتطور السحابة البركانیة أیاما بعد انفجار بركان
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          :استثمار المعطیات 

 

یعتبر الھواء ملوثا عندما تتسرب إلیھ مكونات طبیعیة أو اصطناعیة سامة بالنسبة للوسط أو الكائنات الحیة التي  )1
 تعیش بھ.

 

حسب المصدر یمكن التمییز بین نوعین من تلوث الھواء: وانطلاقا من النص  )2
a( كحالة التلوث الناتج عن انفجار البراكین، مثل بركان تلوث طبیعي: لا دخل للإنسان فیھ مصدره الطبیعة ،

. بیناتوبو بالفلبین
b( وینتج ھذا التلوث عن:تلوث ناتج عن الأنشطة البشریة وھو حالیا اخطر أنواع التلوث ، 

  .التلوث الصناعي: تخلف الأنشطة الصناعیة غازات سامة مختلفة
  ملیار طن من غاز 20محطات استخراج النفط: تحرر المحروقات الحفریة CO2 .
  وسائل النقل: تحرر غازات ملوثة مثل أوكسیدات الأزوت(NO, NO2) وأكسیدات الكربون (CO, 

CO2) .
  بأوكرانیا، فأدت الى 1986 أكتوبر 26تلوث نووي: كحالة محطة تشرنوبیل النوویة التي انفجرت یوم 

تسرب غبار وغازات مشعة الى الھواء، فساھمت الریاح في نشر ھذه المواد الملوثة على مساحات شاسعة، 
 تضررت منھا عدة دول.

 

 1: أنظر الجدول على الوثیقة  مصدرھاتحدید أھم المواد التي تسبب تلوث الھواء حالیا مع وذلك بتحدید أتمام )3
 

 إلى عدة مضاعفات ،(خصوصا الصادرة عن وسائل النقل والمصانع) في الھواء یؤدي تراكم المواد الكیمیائیة  )4
 صحیة وبیئیة:

 

  نذكرفالنسبة للمضاعفات الصحیة لتلوث الھواء :
 ة.  يانسداد الشعب الھوائیة وباقي المسالك التنفس
  .أمراض الحساسیة كالربو
 ات. قارتفاع نسب الاختنا
 الإصابة بسرطان الرئة و الحلق. ةارتفاع نسب 
 الالتھابات البصریة. ةارتفاع نسب 
 بحات الصدریة.  ذ أمراض الشرایین والقلب والةارتفاع نسب
 .سھولة التعرض للأمراض الجرثومیة بفعل إضعاف الجھاز المناعي 

 

  تلوث الھواء مسؤول عن: فأما بالنسبة للمضاعفات البیئیة
 ر الحمضیة.االأمط 
 .ارتفاع حموضة التربة 
  .الانحباس الحراري
  الأرضارتفاع درجة حرارة .
  .تخریب طبقة الأوزون
  (...الاشنات مثلا) انقراض بعض الكائنات التي لا تتحمل ھواء ملوثا
 ظاھرة SMOG: تراكم المواد  الىؤديت حیث كثافة وسائل النقل ،في المناطق الصناعیة وداخل المدن 

 ، إلى تكون ضباب اسود كثیف خانق، الشيء الذي یؤديالكیمیائیة في الھواء و امتزاجھا ببخار الماء

 CO CO2 CH4 SO2المواد 
NO2 
NO3 

O3 CFC CL Pb 

الاسم 
أحادي 
أكسید 

الكربون 

ثنائي 
أكسید 

الكربون 
المیثان 

ثنائي 
أكسید 

الكبریت 

أكسید 
الأوزون الازوت 

و الكلور
 فلیورو

كربون 
الرصاص الكلور 

-3-2-1 5المصدر 
5-6 

1-2-3-
5-6-7 

1-2-3-
5-6 

1-2-3-
5-6 1 -4 4 4 4 

= الفلاحة 7 ،= البراكین6 ،= الاحتراق5 ،= الصناعة4 ،= التدفئة3 ،= وسائل إنتاج الطاقة2 ،= وسائل النقل1
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مسؤول عن جل المضاعفات الصحیة الناتجة عن تلوث الھواء وھو مسؤول أیضا عن حجب الرؤیة جزئیا 
 ولعل أشھر . ومسؤول عن اتساخ واجھات المباني وملابس الغسیل المنشورة في الھواء،في المدن الملوثة

 أما في المغرب فھذه الظاھرة توجد جزئیا فقط في ،المدن التي تعاني من ھذه الظاھرة ھي مكسیكو وأثینا
 والسبب فیھا حركة السیر النشیطة والصناعة النفطیة بالمحمدیة المجاورة. ،بعض أحیاء البیضاء

 
II – إتلاف طبقة الأوزون: 

     2أنظر الوثیقة  : معطیات للاستثمار 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         :استثمار المعطیات  
 

 تعریف طبقة الأوزون وأھمیتھا: )1
، تمتص كمیة كبیرة من الأشعة فوق 50Km و 15، الذي یشكل طبقة حول الأرض على علو ما بین O3الأوزون ھو غاز 

 الخطیرة على الكائنات الحیة، ولھا دور أیضا في الحفاظ على درجة حرارة الأرض. (UV)البنفسجیة الشمسیة 
 

 تحلیل الوثائق وتفسیر سبب حدوث ثقب الأوزون: )2
 

  الشكل أ: تبرز الصورة الملتقطة بالأقمار الاصطناعیة أن منطقة شاسعة فوق القطب الجنوبي، یقل فیھا تركیز
 الأوزون عن باقي المناطق. نتحدث بذلك عن ثقب الأوزون.

 

 كان تركیز كل من الأوزون وأحادي أكسید الكلور شبھ مستقرین، وبعد ھذه 1968 ب: قبل سنة الشكل ،
  الكلور.أكسیدالسنة، نسجل انخفاضا سریعا لتركیز الأوزون وموازاة مع ذلك یرتفع تركیز أحادي 

 

 إن انخفاض سمك طبقة الأوزون ھو ناتج عن تدمیر غاز الأوزون نتیجة تفاعلھ مع بعض الغازات  )3
  المترتبة عن الأنشطة المرتبطة باستعمال المركب الكیمیائيCFC التبرید، مكیفات  كلوروفلیوروكربون)

 الھواء، بخاخات العطور والمبیدات ...) الذي یطرح في الھواء فیزید من تركیز الكلور. 

  : ثقب الأوزون وعلاقتھ بتلوث الھواء.2 الوثیقة 
 

، في الستراتوسفیر (المنطقة المتوسطة O3یعطي الشكل أ من الوثیقة نتائج قیاس تركیز غاز الأوزون 
من الغلاف الجوي) فوق القطب الجنوبي، باستعمال الأقمار الاصطناعیة. والشكل ب تغیر تركیز غاز 

الأوزون وأحادي أوكسید الكلور فوق القطب الجنوبي. 
 أعط تعریفا لطبقة الأوزون، وحدد أھمیة تواجد ھذه الطبقة في الغلاف الجوي للأرض. )1
 حلل معطیات الشكلین أ وب. )2
 استنتج سبب التغیر الملاحظ في سمك طبقة الأوزون فوق القطب الجنوبي. )3
حدد عواقب التغیر في سمك طبقة الأوزون على صحة الإنسان.  )4
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  طبقة الأوزون حسب التفاعل التالي:الكلوریتلف   Cl + O3 -----------> ClO + O2       
  الكلور.أكسیدیفسر انخفاض نسبة الأوزون موازاة مع زیادة أحادي  ما               

 

  :یعاد تكون الكلور حسب التفاعل التاليClO + O  -----------> Cl  + O2        
 

 عواقب انخفاض سمك طبقة الأوزون على صحة الإنسان: )4
إن انخفاض سمك طبقة الأوزون سیساھم في ارتفاع نسبة الأشعة فوق البنفسجیة التي تصل إلى الأرض، الشيء الذي سیؤثر 

: بشكل مباشر على الإنسان وعلى حرارة الكرة الأرضیة
 

  .یؤدي التعرض للإشعاعات فوق البنفسجیة لمدة متوسطة، الى حروق سطحیة والتھاب قرنیة العین
  ،یسبب التعرض للإشعاعات فوق البنفسجیة لمدة طویلة، الى شیخوخة متقدمة للجلد، وضعف الجھاز المناعي

 وسرطان الجلد.

  15 التي تملأ الغلاف الجوي على ارتفاع منخفض (تحت الغازیةتؤثر الأشعة الشمسیة على الملوثاتKm ،(
فینتج بالتالي أوزون الارتفاع المنخفض، الذي یصیب الأغشیة المخاطیة للمسالك التنفسیة الدقیقة، فیسبب 

 التھابات وسعالا مزمنا.
 

III – الانحباس الحراري: 
     آلیة تكون الانحباس الحراري :  

 3أنظر الوثیقة                أ- معطیات للاستثمار: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               ب- استثمار المعطیات: 
 

 یمتص سطح الأرض كمیة من الإشعاعات التي تصدرھا الشمس، بینما تعكس السحب جزء من ھذه الإشعاعات في اتجاه 
الفضاء أو یمتصھ الغلاف الجوي. 
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  : خطاطة تبین الآلیة المؤدیة إلى الاحتباس الحراري على سطح الأرض.3الوثیقة  
 

الغلاف  حول ھذه الخطاطة إلى نص یبین آلیة حدوث الاحتباس الحراري على سطح الأرض، موضحا العلاقة بین
 الجوي ودرجة حرارة الأرض.

إشعاعات شمسیة تسخن الأرض مباشرة فتصدر ھذه 
 ( IR )الأخیرة إشعاعات تحت حمراء 
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 عند ارتفاع حرارة الأرض، ترسل جزءا من ھذه الطاقة على شكل إشعاعات تحت حمراء ( IR ) .
 

 یعید الغلاف الجوي (غازات، بخار الماء) جزءا من الإشعاعات الحمراء إلى الأرض من جدید، وھو ما یرفع من 
حرارتھا: تسمى ھذه الظاھرة بالاحتباس الحراري. 

 

حباس الحراري قویا. ن كلما كانت طبقة الغازات المشكلة للغلاف الجوي سمیكة كلما كان الا
 

 حباس كمیة من الحرارة في الغلاف الجوي، نتیجة  قدرة مجموعة من نحباس الحراري ظاھرة طبیعیة تتجلى في انالا
الغازات على الاحتفاظ بالإشعاعات تحت الحمراء ( بخار الماء،ثنائي أكسید الكربون...). 

 
      أنشطة الإنسان في ظاھرة الانحباس الحراريتأثیر :  

 4أنظر الوثیقة                أ- معطیات للاستثمار: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   تأثیر أنشطة الإنسان في ظاھرة الانحباس الحراري.:4الوثیقة  
 

 بالغلاف الجوي. وتغیرات معدل درجة الحرارة عبر السنین. أما الشكل CO2یعطي الشكل أ من الوثیقة نسبة تطور 
حباس الحراري. نب من الوثیقة فانھ یمثل نسبة مساھمة بعض الغازات في ظاھرة الا

حلل منحنیي الوثیقة واربط علاقة بینھما وبین الثورة الصناعیة واستنتج أسباب التغیرات المسجلة في حرارة  )1
 الأرض.

 حباس الحراري ومصادرھا.نأبرز من خلال الشكل ب من الوثیقة مختلف الغازات المساھمة في ظاھرة الا )2
 حباس الحراري على البیئة؟نما ھي عواقب ظاھرة الا )3
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مصادر بعض الغازات المسببة  للاحتباس الحراري: 
 

مصادرھا الغازات 

CO2 
- استعمال المحروقات (البترول 

والفحم ...) 
- إحراق الغابات. 

غاز المیثان 
التخمر في مزارع الأرز ومطارح 

النفایات وفي الأنبوب الھضمي 
للحیوانات المجترة. 

  CFCغاز 
Chlorofluorocarbone 

جزیئات تستعمل في البخاخات 
وفي آلات التبرید. 

أوكسید الكربون 

- التخمر الجرثومي في التربة 
والمیاه. 

- الاحتراقات (السیارات 
والمعامل). 

 

  أھم الغازات المساھمة في ظاھرة الاحتباس الحراري الشكل ب:

CO2 
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               ب- استثمار المعطیات: 
 

 في الألف كما أن 0,28 في الغلاف الجوي ضعیفة ومستقرة لا تتعدى CO2قبل الحقب الصناعي كانت نسبة  )1
 .1990 و1860أقل من المعدلات المسجلة بین سنتي درجة الحرارة كانت 

 في الألف 0,34 في الغلاف الجوي، حیث بلغت CO2مع بدایة الحقب الصناعي، نسجل ارتفاعا تدریجیا لنسبة 
 .C°1، وموازاة مع ذلك زادت درجة حرارة الأرض بما یقارب 2000سنة 

 

 في الغلاف CO2نستنتج من ھذه المعطیات أن النشاط الصناعي المكثف الذي بدأ مع الثورة الصناعیة أدى إلى ارتفاع نسبة 
  من الغازات الدفیئة.CO2الجوي، وھذا الارتفاع سبب زیادة في درجة حرارة الأرض. بذلك یصنف 

 

 حباس الحراري مصدرین:ن للغازات المسببة للا )2
   .مصادر طبیعیة: الانفجارات البركانیة، الحرائق، الكائنات الحیة، لكن نسبتھا تبقى قلیلة  
    من خلال الأنشطة البشریة: النشاط الصناعي (التبرید، المصانع، استعمال المحروقات كالبترول والفحم أو 

 (تربیة الحیوانات...) النشاط المنزلي (طرح النفایات المنزلیة....). ألفلاحيالحرائق...) النشاط 
 

 العواقب المتوقعة لظاھرة الانحباس الحراري: )3
   .ارتفاع درجة حرارة الأرض  
   .ذوبان الثلوج وجلید القطبین  
   .ارتفاع مستوى البحر، مما یھدد المناطق المنخفضة من الكرة الأرضیة بالانغمار بالماء  
   .نقص الماء في بعض المناطق وتصحرھا  
    .تغیر التنبت 
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الإنسان والبیئة الوحدة الثانیة:
 

  بعض مظاھر اختلال التوازنات الطبیعیةالفصل الأول: 
 

عواقب استعمال المواد الكیمیائیة المفرط وإتلاف الغابات : المحور الثاني
 

   أصبح استعمال المواد الكیمیائیة، في الصناعة والفلاحة والمنزل أمرا ضروریا، ولا یمكن التراجع عنھ، مما   مقدمة:
 .یؤدي الى عواقب وخیمة في الغالب، كالاختلال بالتوازنات الطبیعیة وإتلاف المجال الغابوي

  

 ؟ما ھي المواد الكیمیائیة المستعملة بإفراط، وما مجالات استعمالھا •
 ؟كیف یؤثر الإفراط في استعمال ھذه المواد على المساحات الغابویة •

 

I -عواقب استعمال المواد الكیمیائیة المفرط: 
     عواقب على التربة :  

 1أنظر الوثیقة                أ- معطیات للاستثمار: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               ب- استثمار المعطیات: 
 

، حیث ألفلاحيتتمثل خطورة الأسمدة ومبیدات الحشرات والأعشاب الطفیلیة، في استعمالھا بإفراط في المجال  )1
تتضمن ھذه المواد، بالإضافة إلى الأملاح المعدنیة معادن ثقیلة جد متنوعة وغیر قابلة للتحلل، حیث أن الكمیات 

 التربة، وتوازنھا، كما یمكن أن متعصیاتغیر الممتصة من ھذه المواد، تمكث في التربة فتلوثھا، مما یؤثر على 
تنقل بمیاه السیلان أو میاه الترشیح إلى المیاه السطحیة والمیاه الجوفیة، فتتسبب في تلویثھا. 

 .تأثیر النشاط الفلاحي والصناعي على التربة: 1 الوثیقة 
 

  تستعمل الأسمدة في المیدان الفلاحي للرفع من الإنتاج الزراعي، والمبیدات للقضاء على المتعضیات الضارة. إلا
أن الكمیات غیر المستعملة من طرف النبات تمكث في التربة وتضیر مصدر تلوث، إذ تحتوي على معادن ثقیلة 

كالزرنیخ والكادمیوم والكروم والكوبالت والنحاس والرصاص والزئبق والمولیبدان والنیكل والسلینیوم والزنك (أنظر 
)، وھي مواد ضروریة بالنسبة للنباتات والحیوانات بكمیات قلیلة، لكنھا تصبح سامة إذا كانت بكمیات  أسفلھالجدول
 كبیرة.

 

 Cd Co Cr Cu Ni Pb Znالسماد 
 108 3 36 3 92 5 9الفوسفات الثلاثي 

 > 1 > 3> 1> 0.4> 3> 1> 0.1البولة 
 > 1 > 3> 4> 0.6> 3> 2> 0.1كلورور البوتاسیوم 

 > 2 > 3> 5> 0.2> 3> 1> 0.1الجیر الفلاحي  
 71 16 29 62 56 6 1روث البھائم 

 

 .من خلال معطیات ھذه الوثیقة، بین أین تتجلى خطورة استعمال الأسمدة والمبیدات )1
 
 
 
 
 
 
 
 

  حدود تحمل مختلف النباتات لحمضیة التربة، بینقارن  )2
واستنتج تأثیر الأمطار الحمضیة على التربة ومتعضیاتھا.  

 

 .مشكل تلوث التربةاقترح تدبیرا للتقلیص من  )3
 
 
 
 
 

 

 بسبب التلوث الصناعي، تتلقى التربة ملایین الأطنان من 
أوكسیدات الكبریت والازوت عن طریق الأمطار الحمضیة التي 

 التربة عاملا محددا pHتكون سببا في ارتفاع حمضیة التربة. ویعتبر 
لنمو العدید من النباتات، إذ أن ارتفاع حمضیة التربة ینقص من قدرة 

النباتات على امتصاص الماء والأملاح المعدنیة الضروریة لحیاة 
ونمو النباتات. 

. pHیعطي الجدول أمامھ حدود تحمل بعض النباتات لتغیر 

 pHحدود تحمل قیمة المزروعات 
 pH ≤ 7 ≤ 6القمح 

 pH ≤ 7 ≥ 6.4الفصة 

 pH ≤ 7 ≥ 5.8الخرطال 

 pH ≤ 7 ≥ 6الذرة 

 pH ≤ 6.2 ≥ 5.2بطاطس 
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 محاید إلى حمضیة pH المزروعات للحمضیة، لكن على العموم، تلزم النباتات تحملتختلف قدرة  )2
تؤدي الأمطار الحمضیة إلى ارتفاع حمضیة التربة، وھو ما یؤثر سلبا على النباتات، إذ  خفیفة.

یتوقف امتصاصھا للأملاح المعدنیة والماء مما یؤدي إلى موتھا. 
 

 بتحسیس التربة بالمبیدات والأسمدة، یلزم استعمالھا بمقادیر مضبوطة، ولن یتأتى ذلك إلا تلوثللتخفیف من مشكل  )3
وتوعیة الفلاحین المستعملین لھذه المواد بخطورتھا وكیفیة استعمالھا. 

 
     :عواقب على الماء  

 2أنظر الوثیقة                أ- معطیات للاستثمار: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

               ب- استثمار المعطیات: 
 

 الاستعمال المفرط لبعض المواد الكیمیائیة یؤدي الى تلویث المیاه:  إن
 

على مستوى الاستعمال المنزلي، تتمیز المیاه العادمة بكونھا غنیة بالمواد العضویة والمعدنیة ومواد التنظیف. كما تكون 
 مباشرة في البحار، أو تصل عبر الأنھار. إماغنیة بالمعادن الثقیلة. تصب ھذه المیاه 

 

على مستوى الأنشطة الصناعیة والفلاحیة، فبفعل صناعة واستعمال مواد تتمیز بذوبانیة كبیرة، كالمبیدات والأسمدة، تنقل 
ھذه المواد بسھولة عبر میاه السیلان إلى المجاري المائیة السطحیة، ومنھا الى المیاه الجوفیة فتقلل من جودتھا. كما أن ھذه 

المواد تصب في الأنھار ومنھا الى البحار والمحیطات. 
 

كل ھذه التلوثات تؤدي الى موت العدید من الحیوانات المائیة (أسماك، قشریات، ...)، والنباتات المائیة كالطحالب، وتؤدي 
 الى ظھور أمراض وأوبئة عدیدة، كما تؤدي الى ظاھرة التخاصب وما یصاحبھا من مشاكل بیئیة.

 
     ھواء عواقب على ال: 

 

 SMOGتؤدي الملوثات الغباریة والغازیة، المحررة في الھواء، الى تشكل طبقة معتمة فوق المدن العملاقة، توصف بـ 
والى تراكم غازات سامة مثل ) smoke (fumée) et fog (brouillard)(یأتي المصطلح من الكلمات الانجلیزیة 

H2SO4و SO2و NO2 تتحول الى أمطار حمضیة بعد تفاعلھا مع التساقطات. كما تتسبب بعض الغازات في ظاھرة 
الانحباس الحراري، وأخرى في تدھور طبقة الأوزون. 

 
      الوسط الغابوي عواقب على: 

 

 .عواقب استعمال المواد الكیمیائیة المفرط على الماء: 2 الوثیقة 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 .من خلال معطیات ھذه الوثیقة، حدد بعض عواقب الاستعمال المفرط للمواد الكیمیائیة على الماء
 

 التلوث الناتج عن الاستعمالات المنزلیة 
 

  مواد فوسفاطیة، مواد آزوتیة كالحمض البولي
والبروتینات. 

 مبیدات، ...مواد منظفة ، 

  والصناعيالتلوث الناتج عن النشاط الفلاحي
  الفوسفاط النیترات، (الأسمدةصناعة واستعمال( 
  المبیدات.  صناعة واستعمال
 الدباغة والنسیج (مواد عضویة( .
  الصناعة البترولیة(الھیدروكاربونات( 
 صناعة المواد الغذائیة ...

     
تستقبل البحار والمحیطات، بالإضافة لما تجلبھ الأنھار عوادم المدن والوحدات الصناعیة المتموضعة على  

الساحل، أو زیوت المحركات التي تلقیھا السفن وناقلات النفط. یؤثر ھذا التلوث في جودة المیاه مما یؤدي غلى 
 كبیر في النشاط الإحیائي للماء، ویسبب ھذا تكاثر الجراثیم الضارة التي تعیش في بیئة لاھوائیة. >نقص

وتعد حوادث ناقلات النفط من أخطر مصادر تلوث میاه البحار والمحیطات، إذ یتدفق النفط مشكلا بقعة سوداء 
تزید مساحة انتشارھا بتوالي الأیام. تعتبر ھذه الحوادث كوارث بیئیة حقیقیة إذ تقضي على أعداد ھائلة من 

الأسماك والطیور  والمحار والطحالب البحریة. 
 

http://fr.wikipedia.org/wiki/Fum%C3%A9e
http://fr.wikipedia.org/wiki/Brouillard
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II – إتلاف الغابات وعواقبھ: 
     أسباب وعواقب إتلاف الغابات :  

 4أنظر الوثیقة                أ- معطیات للاستثمار: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  الأمطار الحمضیة على الغابةآثار: خطاطة تبین 3الوثیقة 

 أمطار حمضیة
H2SO4)و HNO3 ( 

عوامل مناخیة وإحیائیة تزید 
 من حدة الظاھرة

موت البراعم وتساقط 
 الأوراق وتوقف النتح

 توقف النمو

توقف امتصاص الماء  ارتفاع حمضیة التربة
 والأملاح المعدنیة

 نقص في التركیب الضوئي

 .عواقب استعمال المواد الكیمیائیة المفرط على الماء: 4 الوثیقة 
 

 ملیون ھكتار من 22 مما أدى إلى  ضیاع ، ھكتار من المجال الغابوي31000في المغرب كل سنة یفقد حوالي 
  كما یسجل ضیاع ألاف الأشجار سنویا .الأراضي الصالحة للزراعة منذ بدایة تدھور الغابات بفعل انجراف التربة

ملیون متر مكعب بفعل عدم احتفاظ التربة بالماء لغیاب الغطاء النباتي.  50ـ وضیاع مخزون مائي سنوي یقدر ب
یبین الجدول التالي بعض المعطیات المتعلقة باختفاء الغابات الاستوائیة فقط في أنحاء مختلفة من العالم في سنتي 

 . الھكتارات في السنةعلما بأن السرعة محسوبة بآلاف .1990 و1980
 

الدول  الفیلیبین اندونیسیا التیلاند برمانیا الھند الكامرون كوستاریكا البرازیل

سرعة اختفاء الغابات  61 667 485 61 242 91 61 2364
 1980سنة 

سرعة اختفاء الغابات  242 909 545 788 1515 242 182 8001
 1990سنة 

 

  (أتمم المدراج أسفلھ)على نفس المعلم أنجز المدراجین المقابلین للجدول. )1
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ماذا تلاحظ؟  )2
أذكر بعض الأسباب التي تؤدي إلى إتلاف الغابات.  )3
أذكر بعض العواقب التي تنتج عن إتلاف الغابات.  )4
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               ب- استثمار المعطیات: 
 

 .4مدراج سرعة اختفاء الغابات الاستوائیة: أنظر الوثیقة  )1
 

 بعد مرور عقد من الزمن استفحلت ظاھرة تدمیر الغابات الاستوائیة بدل أن تتراجع. أنھ نلاحظ )2
 

 الأسباب التي تؤدي الى إتلاف الغابات: )3
 

تتضافر عوامل طبیعیة وأخرى مرتبطة بالنشاط البشري في استفحال ظاھرة إتلاف الغابات ولعل من أھم العوامل المساھمة 
 في ھذه الظاھرة:

 

 الرعي الجائر. 
 .الحرائق الطبیعیة والمتعمدة التي تصیب الغابات سنویا 
 .زحف الرمال على أطراف الغابات خصوصا في إفریقیا 
 .انجراف تربة الغابات بفعل عوامل التعریة كالریاح وخصوصا المیاه 
 .الجفاف خصوصا عندما تطول فترتھ 
 أو لصناعة الورق وبعض الحرف كالنجارةاستعمال الأخشاب كوقود للطبخ والتدفئة . 
 .طغیان الأنشطة السیاحیة في بعض الغابات 
 .استغلال الغابات في الزراعة 
 .نمو المدن على حساب الغابات وشق الطرق داخلھا 
 وث وخصوصا ظاھرة الأمطار الحمضیة. لالت
  الاستغلال الاقتصادي الغیر المعقلن للغابات خصوصا عندما یتم قطع الأشجار بشكل كثیف وعشوائي دون تعویضھا

 بأخرى. 
 

 إتلاف الغابات:التي تنتج عن عواقب ال )4
 

  .ارتفاع نسبة ثنائي أكسید الكربون في الھواء
  .انخفاض نسبة الأكسیجین في الھواء
  .تفاقم ظاھرة الانحباس الحراري
  .حث التربة وانجرافھا
  .ارتفاع احتمال حدوث الفیضانات
  .تراجع التنوع البیولوجي
 .یتأثر المناخ إذا كان الجزء المدمر كبیرا كما ھو الحال في غابات أمریكا الوسطى 

 
     دینامیكیة وسط غابوي :  

 

بعد إتلاف الغابة، قد تتطور السلسلة النباتیة والتربة، متى توفرت الظروف المناسبة. وعادة ما یتطلب ھذا التطور الطبیعي 
 سنة. 100أكثر من 

یعطي الجدول التالي مراحل تطور وسط غابوي بعد حریق حسب الزمن وحسب نوعیة التربة. 
 

مراحل تطور 
 الطور النھائي الطور الشجري الطور الجنیني الطور العشبي الطور الأولي الوسط

عشب محب  تربة كلسیة
 للكلس

أعشاب واستیطان 
غابة الزان (البلوط  نبات حرجي Gramineaeالنجیلیات 

 غابة البلوط النیري مثلا)

عشب محب  تربة سیلیسیة
 للسیلیس

أعشاب واستیطان 
 النجیلیات

تربة بھا وزال 
 (نبات عشبي)

غابة البتولة 
 (كاسیات البذور)

غابة البلوط المحب 
 للوسط الحمضي

 
الھدف من ھذه التغیرات ھو نشوء وسط طبیعي جدید متوازن. حیث تظھر أنواع جدیدة من الكائنات الحیة، تتفاعل فیما بینھا 

 ومع محیطھا. حیث یتحقق توازن طبیعي بین ھذه الكائنات والتربة، والمناخ.
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 انقراض الحيوانات أسبابه وعواقبه
 

 

 انقراض الحيوانات

الانقراض هو عدم بقاء نوع من أنواع الحيوانات على قيد الحياة واختفاؤه، ويكون الانقراض بوفاة آخر حيوان قادر على 

التكاثر من هذه الفصيلة، ويعدّ انقراض الحيوانات من الكوارث الطبيعية المنتشرة في هذا العالم، وتعود مشكلةانقراض 

 الحيوانات إلى مجموعة من الأسباب.

 انقراض الحيوانات أسباب

  تدمير مواطن هذه الحيوانات، ويعّد هذا السبب من أهم الأسباب في انقراض الحيوانات، وهذا السبب ناتج عن

الأعمال البشرية الجائرة في الأرض، فلكل حيوان بيئته الخاصة التي تكيف معها، والتي لا يستطيع العيش بعيداً 

ع مقومات حياته من مأكل ومشرب، وعند تدمير الإنسان لهذه البيئة، يفقد عنها، حيث إن هذه البيئة توفر لهذا جمي

هذا الحيوان قدرته على العيش، ومن الأسباب التي تؤدي إلى تدمير بيئة الحيوانات تجفيف الأراضي الرطبة، 

 تدمير الحواجز المرجانية، وتحويل هذه البيئات لمناطق سكنية ومدن، بناء السدود والطرق.

 بيئات الذي ينتج عنها تكسير لروابط التواصل والاتصال ما بين الحيوانات والأنواع النباتية، وهذه تجرئة ال

 التجرئة تؤثر على قدرة الحيوانات في التنوع الوراثي، كما يحد من قدرتها على تقبل التغيرات المناخية.

 ت يتم إنتاجها من خلال الهندسة الجينية، و إدخال أنواع جديدة من الحيوانات إلى أنظمة بيئية جديدة، وهذه الحيوانا

كما أن هذا الإدخال يكون من باب الصدفة أو من باب العمد أي بفعل الإنسان، وهذه الحيونات من الممكن أن 

تفترس الحيوانات القديمة، وتكون الحيوانات غير قادرة على مواجهتها، وبالتالي تعمل على أنقاص عدد الحيوانات 

 أنها قد تحد من تكاثرها، ومن الممكن أن تتكيف هذه الحيوانات مع الحيوانات الموجودة أصلاً. بشكل كبير، كما

  انتشار نوع من الأمراض وكذلك الأوبئة يؤدي إلى قتل الحيوانات وخاصة الضعيفة، وهذه الأوبئة ناتجة عن

 مة البيئة.التغيرات البيئة مثل الاحتباس الحراري أو ناتجة عن تدخلات الإنسان في الأنظ

  التلوث يعّد من أهم مهددات استمرار حياة أحد أنواع الحيوانات، فالتلوث يعمل على إضعاف البيئات الموجودة

فيها الحيوانات، وبالتالي يحد من نمو وتطور هذه الحيوانات، وتجدر الإشارة إلى أنّ التلوث قد طال مختلف 

بالتالي فإن انقراض الكائنات الحية يزداد سنة بعد سنة، البيئات بكميات كبيرة، وخاصة مع تطور الصناعة، و

 وخاصة في فصيلة الحشرات.

  ارتفاع درجة حرارة الكرة الأرضية، وهذا الارتفاع ناتج عن التغير المناخي الذي تشهده الكرة الأرضية، وهذا

 التغير يؤدي إلى العديد من التأثيرات السلبية على الحيوانات.

 شكل كبير لتحقيق الأرباح المادية دون الاكتراث بالأخطار التي تلحق بالحيوانات، مثل الصيد استغلال الحيوانات ب

 غير الشرعي للحيوانات البرية والبحرية، أو الصيد الجائر.

 

 أثر الانقراض على التوازن البيئي

مسار السلسلة الغذائية. عند غياب أحد الكائنات يتوقف الدور الذي كان يقوم  لكل كائن حي دور يقوم به فى نقل الطاقة فى

به، مما يؤثر على باقي أفراد السلسلة الغذائية. عند انقراض نوع أو عدة أنواع من نظام بيئي متزن، تحدث فجوات فى 

 مسار الطاقة داخل النظام البيئي تؤدى إلى الإخلال بالتوازن البيئي وتدميره.

 م النظم البيئية من حيث درجة تأثير الانقراض عليها إلى:تقُس

 نظام بيئي بسيط )قليل الأنواع(

 يتأثر بشدة عند غياب نوع من أنواع الكائنات الحية الموجودة فيه، لعدم وجود البديل الذي يعوّض غيابه.

https://motamadris.ma/


 .مثال: النظام البيئي الصحراوي 

 نظام بيئي مركب )كثير الأنواع(

 ُ  عند غياب نوع من أنواع الكائنات الحية الموجودة فيه، لتعدد البدائل. لا يتأثر كثيرا

 .مثال: نظام الغابة الاستوائية 

 

https://motamadris.ma/

